# 奥總理見達賴 外交部提交涉

【本報訊】據中國外交部網站消息,5月28日上午,外交部歐洲司司長劉海星約見奧地利駐華使館臨時代辦施泰納公使,就奧總理法伊曼、副總理兼外長施平德勒格近日會見達賴提出嚴正交涉。

劉海星指出,奧方不顧中方堅決反對和多次勸阻,執 意安排有關會見,嚴重干涉了中國內政,背離了互不干涉 內政的國際關係準則,傷害了中國人民感情,損害了中奧 關係政治基礎,中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

劉海星強調,涉藏問題是攸關中國主權和領土完整的原則問題。無論達賴以何種身份和名義在國際上活動,無論有關國家政要和官方人士以何種方式同達賴接觸,中國政府都堅決反對。奧地利主要領導人會見達賴,是向主張分裂中國的「藏獨」勢力發出錯誤信號。我們要求奧方認真對待中方立場,充分認識奧領導人會見達賴的嚴重後果,立即採取措施糾正錯誤,爲兩國關係重回健康發展軌道創造必要的條件。

#### 【本報記者賈磊、實習記者崔夢北京二

十八日電】中國人民解放軍副總參謀長、中國國際戰略學會會長馬曉天 28 日在京表示,網絡空間安全關係到各國國家安全和社會穩定,各國應共同制定網絡空間規則。他呼籲各國和平利用網絡空間,制止網絡空間軍備競賽。

馬曉天是在由中國國際戰略學會和陳復 生基金共同主辦的「網絡空間安全:中國與 世界」國際學術研討會上發表演講時作出上 述表示。他強調,有效維護網絡空間安全, 已成爲各國共同面對的課題和責任。

馬曉天指出,當前信息網絡的廣泛應用 對國家綜合安全的影響上升。國家安全涵蓋 的空間已從傳統的領土、領海、領空擴大到 了信息邊疆。他強調,發展中國家網絡受制 於人,從根本上面臨着嚴峻的網絡空間安全 隱患。發達國家與發展中國家網絡發展的差 距正在加大。「少數國家依靠其信息網絡技 術的明顯優勢控制和主導全球信息網絡發展 ,並試圖掌握網絡規則制定權。」

#### 維護網絡空間主權

馬曉天表示,中國是全球網絡發展最快的國家之一,同時也是遭受網絡攻擊最嚴重的國家之一。僅2011年抽樣檢測就發現,在境外有約4.7萬個IP地址作爲木馬、殭屍網絡控制服務器,參與控制中國境內近890萬台主機;境外有1.2萬個IP地址通過植入後門手段對中國境內一萬餘個網站實施遠程控制。

馬曉天強調,尊重各國網絡空間的主權,國際社會和相關國家應尊重各國維護網絡空間主權和保障網絡信息安全的權利。各國應共促網絡空間的和平發展,制止網絡空間軍備競賽。同時,應依法維護網絡空間秩序,依法懲處各種形式的網絡犯罪,遏制非法信息對國家、社會和公衆利益的侵害。

# 正視南海問題穩定周邊關係由設置方面與其一時

【本報訊】中國國務委員兼國防部長梁光烈與東盟各國防長的會晤以及外長楊潔篪出訪新加坡格外引人關注。評論認為,楊潔篪訪新與梁光烈訪柬埔寨,都代表中國在南海衝突升高的背景下,希望進一步加強與東盟關係的意圖。

據《東方早報》報道,中國近來展開一系列針對東盟的外交活動。國務委員兼國防部長梁光烈 27 日抵達柬埔寨展開訪問,將出席中國與東盟國防部長會晤;全國人大常委會副委員長路甬祥也在柬埔寨訪問;副外長傳瑩26 日出席了在柬埔寨金邊舉行的東盟地區論壇資深官員會議;外長楊潔篪也於28至29 日赴新加坡進行正式訪問。

#### 楊潔篪訪新料必談南海

上述中國軍政高官的密集出訪,被普遍視爲與中菲黃岩島之爭有關。副外長傅瑩參加的是東盟地區論壇高官會議,會議主題包括海上安全等,此次會議係爲7月13日在金邊舉行的第19次東盟地區論壇部長級會

作為東盟的重要成員國,新加坡與美國的親密關係衆所周知。分析認為中國外長楊潔篪在會晤該國政要時必定會談到美國的亞太政策及南海問題。

此外,香格里拉對話也將於6月1日在新加坡舉行。去年,梁光烈率團 出席了這一亞太地區安全對話機制中規模最大、規格最高的多邊會議,這是 中國防長首次出席該對話,也是中方歷年來參會級別最高的代表團。

需要指出的是,本次隨同中國防長梁光烈出訪柬埔寨的還有中國成都軍區副司令員李作成、廣州軍區副政治委員田義功等。在黃岩島爭端發生時,梁光烈正在廣東、廣西調研邊海防和國防動員工作,隨後又到雲南參加成都軍區相關會議。上述地區皆與東盟諸國往來密切。

#### 菲總統下月訪美

而在中國外交頻繁出擊時,菲律賓也是「軟硬兼施」。在任命兩名中國 事務特使後,菲律賓總統阿基諾三世終於再次爲空缺多日的駐華大使提名 ,請曾經擔任駐華大使的索尼婭·布雷迪重新出山,把脈敏感複雜的中菲 關係。

同時,菲律賓政府宣稱「菲中香蕉爭端結束」,稱此次事件與黃岩島爭端沒有關聯,「這一直就是檢疫問題」。但菲律賓商界人士卻警告持續政治僵局可能損害菲律賓旅遊業,並使該國失去成千上萬與出口相關的就業崗位。

而此前,阿基諾三世任命菲籍華人李永年和菲律賓發展銀行前主席薩拉梅亞為特使,宣稱將致力推動中菲雙邊旅遊和文化交流,吸引更多中國遊客到菲律賓旅遊,以及更多的中國投資。

但另一方面,菲律賓尋求外力支持的努力仍在加碼。在上周東盟制定 「南海行為準則」期間,菲律賓的強硬態度即讓其他東盟國家頗為躊躇。而 下月8號,阿基諾三世將攜菲國防部長一同訪美,預計將向美國方面尋求更 多支持。

值得注意的是,柬埔寨外交與國際合作部東盟事務司副司長農沙高日前表示,在金邊舉行的東盟關於制定「南海行為準則」工作小組會議第七次會議已經完成了制定「南海行為準則」草案的核心和關鍵要素內容。7月份的東盟外長會議將對該草案進行審批,此外東盟在完成草案後,還需要同中國就草案內容進行談判。



▲ 28 日,在柬埔寨首都金邊,柬埔寨首相洪森(右) 會見到訪的國務委員兼國防 部長梁光烈 新華社

▶外交部長楊潔篪於28日至29日對新加坡進行正式訪問。28日,新加坡總理李顯龍(右)會見中國外交部長楊潔篪 新華社



## 美學者:南海不會開戰

【本報訊】針對中菲在南海黃岩島問題上的角力,日本《外交學者》刊登美國康奈爾大學艾倫·卡爾森教授的分析文章稱,北京對馬尼拉顯然使用了更強硬措施。但這種行為的意圖並非挑起軍事衝突,而是對菲施壓,迫使其與中國談判。從北京的言行看,中國顯然絕對無意放棄領土主張。

文章指出,中菲這場領土爭端很自 然引發外界擔心兩國關係惡化。但這只 是表面現象,實際上目前並無證據顯示 ,北京在主動追求這個結果。相反,存 在保持樂觀的理由。

文章認為,上一次中菲在這片海域 發生直接的小規模軍事衝突已是近20年 前的事了。在隨後的相對平靜時期,中 國簽署了2002年《南海各方行爲宣言》 。按照協議,中國只能通過和平手段解 決分歧。這表明總的來說,北京對該地 區的政策更多指向合作而非衝突。

許多批評人士認爲該協議只是一紙空文。但他們也不得不承認,中國並未直接違反協議的任何內容。這不等於北京今後不會違反,或南海會風平浪靜,但它表明,地區穩定的證據,遠比批評中國的人通常所承認的要多。

文章表示,如果中國領導層覺得受 到直接挑釁,北京可能會採取更強硬的 行動。儘管最近亞洲火藥味濃厚,但 難以找到衝突威脅的跡象。除非出現 此類刺激因素,否則中國不會丟棄在南 海問題上的承諾,轉而通過軍力解決爭 端。

文章總結稱,很難想像中菲緊張會 進一步升級。相反,中國在南海的對抗 性立場已達到上限。雖然近期南海局勢 不太可能進一步穩定,但爆發直接軍事 衝突的可能性同樣微乎其微。



A Law School Aiming at Global Leadership and Regional Pre-eminence www.cityu.edu.hk/siw

法律學院 School of Law

# 祝賀

# 城大法律學院於「2012年國際刑事法庭模擬審訊競賽」奪冠



比賽簡介

國際刑事法庭模擬審訊競賽是國際刑事法庭認可的唯一以英語為官方語言的國際刑事法庭模擬法庭比賽。該競賽廣泛鍛煉學生的訟辯能力,學生既可以擔當檢控官和辯護律師,也可以擔任受害人代表律師。法官均為國際刑法界備受尊重的從業人員,由來自國際刑事法庭和前南斯拉夫問題國際刑事法庭的律師和國際知名法官組成。

香港城市大學(城大)法律學院(法學院)學生於4月22日至27日在 荷蘭海牙舉辦的「2012年國際刑事法庭模擬審訊競賽」中勇奪 冠軍。





東文浩法律學榮譽學士三年級學生



**馮偉男** 法律學榮譽學士二年級學生



李嘉妮 法律博士三年級學生



馬衍致 法律學榮譽學士二年級學生



### 祝捷會

日期及時間: 2012年5月29日(星期二)

下午3時-典禮(下午2時30分-茶點招待)

**地點:** 香港城市大學學術樓(一)四樓十五號演講廳舉行

**查詢電話:** 3442 8008